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1	Formuliere zu den folgenden Aspekten einige Sätze.

gedruckte Revolution: Die Erfindung des Buchdrucks durch Johannes Gutenberg löste eine Revolution aus: Bücher wurden nun für mehr Menschen erschwinglich und die Bildung der normalen Menschen nahm zu. Durch den Buchdruck konnten Luthers Schriften schnell verbreitet werden, sodass sich die Reformation rasch ausbreitete.

digitale Revolution: Unter Digitalisierung versteht man die digitale Speicherung und Verarbeitung von Informationen. In der zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts hat die Digitalisierung das Leben der Menschen so fundamental verändert, dass man von einer digitalen Revolution spricht (z. B. Smart Home, Online-Geschäfte).

Alles Verschwörung? Geschichte im Netz: Meist ist eine Falschmeldung („Fake News“) die Grundlage für eine Verschwörungstheorie. Deshalb sind Verschwörungstheorien unwissenschaftlich. Manche Menschen glauben an Verschwörungstheorien, weil sie oft einfache Erklärungen für komplizierte Zusammenhänge geben. In der Realität hängen aber viele Dinge miteinander zusammen.

Informationen im Netz bewerten: Um das Thema einer Recherche einzugrenzen, formuliert man eine exakte Forschungsfrage. Nun gibt man passende Suchbegriffe in eine Suchmaschine ein. Um zu überprüfen, ob die Ergebnisse glaubwürdig sind, prüft man den Urheber der Seite. Bei dem Material, das man verwendet, gibt man die Fundstelle bzw. die Quelle an.

2	Überlege, was für dich am Thema „Medien machen Geschichte“ besonders wichtig war. 

individuelle Schülerlösung

3	Beurteile die Auswirkungen der gegenwärtigen Digitalisierung im Vergleich zu der Erfindung des Buchdrucks in der Frühen Neuzeit.

Mögliche Antwort: Beide Ereignisse werden als Revolution bezeichnet, weil sie das Leben der Menschen fundamental veränder(te)n. Der Buchdruck ermöglichte mehr Menschen den Zugang zu Bildung und machte Informationen und Wissen für viel mehr Menschen zugänglich. Die Auswirkungen der Digitalisierung gehen jedoch weit über die des Buchdrucks hinaus, allein schon, weil die Menge an Information riesig ist. Durch die weltweite Vernetzung und die Veränderungen der Kommunikations-möglichkeiten, wird nicht nur Wissen verbreitet, sondern das Denken und das Leben grundlegend verändert.
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