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Einen Bericht schreiben


Um besondere Erlebnisse und Höhepunkte im Abenteuercamp festzuhalten, gibt es die Campzeitung. Verfasst dafür einen Bericht über den Abschlussabend. 
Nutzt dazu die Informationen aus den folgenden Nachrichten, die einige Jugendliche mit dem Smartphone verschickt haben. Ergänzt selbst weitere Informationen. 

Ein gelungener Abschlussabend 
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	Auch das diesjährige Abenteuercamp endete mit einem Abschlussabend für alle Campteilnehmer. Eröffnet wurde die Veranstaltung um 19 Uhr mit einem gemeinsamen Würstchengrillen. Nach dieser Stärkung durften alle Teilnehmenden ab 20:30 Uhr zwischen drei Aktivitäten beliebig wählen. In der Disco konnte man zu seinen Lieblingsliedern tanzen, während für die singfreudigen Kinder ein Karaoke-Wettbewerb veranstaltet wurde. Alternativ konnte man beim Spiel „Werwölfe vom Düsterwald“ mitmachen. Anschließend ging es um 21:30 Uhr noch für eine Stunde an den See. Hier wartete bereits ein großes Lagerfeuer auf alle Beteiligten. Außerdem gab es hier die Möglichkeit, Wikinger-Schach auf großer Fläche zu spielen. Als alle Campteilnehmer um 22:30 Uhr in ihre Zimmer zurückgekehrt waren, dachten viele noch lange über den spannenden Tag nach, bevor sie endlich einschlafen konnten.
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