Virtuelle Exkursion (angeleitet): Was ist eine Stadt? 
Das Phänomen „Stadt“ wird in unterschiedlicher Weise wahrgenommen. Den subjektiven Eindrücken und Bewertungen muss eine objektive Erfassung wesentlicher gemeinsamer Grundmerkmale urbaner Räume gegenübergestellt werden. Welche Eigenschaften und Funktionen, welche Mindestgröße muss eine Siedlung aufweisen, damit sie als Stadt bezeichnet werden kann? 

Aufgabe:
Machen Sie sich bitte mithilfe des virtuellen Globus Google Earth Web auf die Reise, um Städte weltweit entsprechend den in TERRA Geographie, Kursstufe Leistungsfach thematisierten Aspekten zum Stadtbegriff zu untersuchen. 
a) Arbeiten Sie die auf den Buchseiten 350/351 angesprochenen Aspekte zum Thema „Was ist eine Stadt?“ durch.
b) Begeben Sie sich auf eine virtuelle Exkursion zu diesen Themenaspekten. Folgen Sie dafür den Stationen, die Sie in der Datei „Virtuelle Exkursion: Spurensuche „Was ist eine Stadt?“ finden.
c) Dokumentieren Sie für jede Station (vgl. Station 1) den Ort, den relevanten im Vordergrund stehenden Themenbereich und die sichtbaren Indikatoren. Beurteilen Sie auch die Herausforderungen bei der Erfassung der Indikatoren im virtuellen Raum. 
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