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	Idee 
Diskussion und kritische Reflexion über die Frage : „How much is ‘too much time’ on social media?“ („social media addiction“)

	Methode
Internetrecherche zu Positionen, Expertenmeinungen und Interviews sowie Präsentation/Podcasts zur Mediennutzung und Medienabhängigkeit 

	Umfang 
5-6 Stunden

	Materialien 
Internet-Links, Statistiken, Bilder, Internet(print)texte/Blogs, digitale Videos/ (Audio/Video)Podcasts

	Digitale Kompetenz
Lernen mit und über Medien, Medien als tools verwenden, 
kritische Medienreflexion auf erhöhtem Niveau



Methodische Hinweise:
Für die kritische Reflexion über die Rolle von Medien im Allgemeinen und die Rolle von „Social Media“ im Besonderen auf einem erhöhten Niveau ist es sinnvoll, dass die Schülerinnen und Schüler zunächst eigenständig Informationen recherchieren, die für dieses Thema relevant sind bzw. die sie für relevant erachten. 
Für die Recherche eignen sich die digitalen Texte britischer und amerikanischer Medien (z.B. BBC, CNN, The Guardian etc.), die im Internet leicht zugänglich sind. 
Als Ausgangs- und Leitfrage kann ein erstes Brainstorming im Plenum oder in Kleingruppen durchgeführt werden: „How much is ‘too much time’ on social media?“ (Sophia Smith Galer, BBC Future Website 18 January 2018). Für die weitere eigenständige Recherche der Schülerinnen und Schüler kann auch eine Webseite wie die folgende als Link angegeben werden: http://www.bbc.com/future/story/20180118-how-much-is-too-much-time-on-social-media (29.03.2018)

Videos (z.B. auch zahlreiche Videos auf der BBC Webseite) können als motivierender Einstieg und Input-Scaffolding verwendet werden. In dem genannten Beispiel (vgl. den angegebenen Link) lesen die Schülerinnen und Schüler verschiedene Texte und Fragen, die auf einem Smartphone geschrieben werden. Aussagen wie diese können alternativ auch als Zitate für eine Einführung in die Thematik und Fragestellung verwendet werden: 
If you spend more than two hours on #social networking sites a day, research suggests that you are more likely to report symptoms of anxiety and depression. 
Some experts are also suggesting that some users could even be addicted. 
Do any of these sentences sound like you? (ebd.)
Verschiedene Erfahrungen werden hier in Form von text messages präsentiert (z.B. „I feel an urge to use it more and more“), die als Modelltexte auch für eigene Formulierungen genutzt und sowohl inhaltlich als auch sprachlich fokussiert werden können. Gleiches gilt für Expertenmeinungen, die im Folgenden von zwei Psychologen gesprochen präsentiert werden und so auch interessante Beispiele für Mündlichkeit darstellen:

Psychologe Dr Charlie Tyack:
If we have a device on at night, we know that it is almost impossible to resist to engage with that device. And once people start engaging with that device, it impacts on their sleep. So they tend to sleep less. They tend to take a bit longer to go to sleep. Especially if you‘re young and learning, it impacts on our ability to learn. And it can make our moods lower as well if we are deprived of sleep.

Dr Jon Goldin 
If you find yourself spending excessive amounts of time online, like many hours a day, and you find that your friendships are largely virtual, really virtual friendships rather than day-to-day contact, face-to-face contact with people, then I think that‘s somewhat concerning and perhaps you need to try and modify what you‘re doing, I mean, virtual friendships can be very useful and supportive but I don’t think they should be to the exclusion of real world relationships. (ebd.)

Auch Grafiken sowie weitere Zitate aus dem genannten Text oder aus anderen digitalen Texten können als Gesprächsanlässe und für die Konzeptualisierungs- und Formulierungsarbeit sowie für die spätere Präsentation genutzt werden.
In Kombination mit weiteren digitalen Texten (Videos von Präsentationen, Expertenmeinungen, Diskussionen, Interviews etc.) können verschiedene Formen des monologischen und dialogischen Sprechens als Modelltexte rezipiert sowie gezielt produktiv geübt und reflektiert werden. Zusammenhänge von inhaltlichem und sprachlichem Lernen sowie kritische Reflexionsmöglichkeiten können auch in anderen Unterrichtsvorschlägen/-projekten gezielt fokussiert werden. 
Links wie die folgenden können auch online zur persönlichen Reflexion auf erhöhtem Niveau von den Schülerinnen und Schülern eigenständig bei ihrer Recherche genutzt werden: 
· https://www.quizony.com/are-you-addicted-to-social-media/index.html 
(ein Online Quiz zu der Frage: „Are You Addicted To Social Media? Ever felt like your life online is richer than your real life?”) 
· https://www.ditchthelabel.org/are-you-addicted-to-social-media-quiz/ 
· https://www.psychologytoday.com/us/blog/your-online-secrets/201709/are-you-social-media-addict 
(ein Online Artikel zu der Frage: “Are You a Social Media Addict? The Bergen Social Media Addiction Scale can tell you. Try it for yourself.”)

Für die Vorbereitung des Produkts, das die Schülerinnen und Schüler nach eigener Wahl als mündliche Präsentation oder als Podcast gestalten, sind spezifische Hinweise hilfreich, z.B. eine „checklist for a good presentation/podcast“, die vorab gemeinsam zusammengestellt und besprochen werden sollte. Diese kann während der Arbeit als Unterstützung dienen und wird auch bei den Präsentationen für das Peer Feedback genutzt. 
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How much is ‚too much time‘ on social media?

Have you ever thought about the question whether you or others become addicted to (social) media? What happens if you try to spend a day without media? How does that make you feel?

The following task invites you to find out more about these questions, discuss relevant issues and present your own opinion or the results of your research to others. 

You have the choice how you want to present your ideas and/or results. You can decide to give a presentation, prepare a poster, design an audio or a video podcast. Choose the medium that best fits your intention and purpose.


STEP 1: 
Do your own research on the internet.
 Look for (expert) opinions, statistics and examples, etc. that you
find particularly interesting and useful for your argumentation.

STEP 2:
Get together with a partner or a small group. 
· Share and discuss your findings. 
· Then decide what your answer to the questions is.
· Think about your presentation: Who will be your audience? What will they be interested in? What is your own opinion and what would you like to say about this topic? 
Which medium will be best suited to your purpose?

STEP 3:
Decide who will be responsible for which part and prepare your presentation.

STEP 4: 
Practice your presentation and/or recording of your podcast. Give feedback to each other 
and improve your presentation/podcast recording. 
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